

临汾市农业农村局

临农函（2023）120号

A

关于对市政协五届二次会议 A类第040号提案的答复

尊敬的九三学社临汾市委员会：

您好。贵委提出的“大力发展中药材产业，蹚出临汾转型
综改新路”的提案收悉。经我们认真研究后，现答复如下：

提案中提到的当前中药材产业发展的“天时”“地利”“人
和”把我市中药材产业的优势概括的极好，对中药材产业发展
存在的问题，如规模小、无品牌、组织化程度低、不能充分发
挥资源优势的问题，我们也很赞同，是我们一直以来关注的问
题，也是市农业农村局正在逐步解决的问题。

贵委提出的“强化产业体系，把中药材产业做大”中，提
到成立专门的机构，制定产业发展规划，市农业农村局下属副
县级单位乡村振兴研究院设有药茶产业发展科，负责全市中
药材（药茶）产业的全面工作。近几年省委省政府提出建设中医
药强省、市委市政府提出建设中医药强市的战略目标，并制定
有专门的产业规划，临汾市农业农村局也制定了《建设中医

药强市一中药材产业发展规划》，对我市道地中药材种类、重点区域分布、基地建设、良种繁育、龙头培育、链条延伸等都有分年度的具体规划目标。关于市场培育方面，我市现有中药材合作社、企业、家庭农场 218 家，300 亩以上的基地 116 个，基本按照“公司+合作社+基地+农户”的方式运行，实行“五统一”的管理模式，不断走出基地规模壮大、质量绿色可控的中药材生产体系。

关于“强化质量体系，把中药材做强”的建议中，关于品牌建设和技术支撑，确实是我市中药材产业发展的短板。我市中药材品牌，仅有“安泽连翘”一个，另有一些药茶品牌，如“尧羽连翘茶”“本草益生”茶饮，都是近几年药茶产业发展起来以后涌现出来的，因产业发展后劲不足影响力不大。其余像“襄汾生地”、“洪洞远志”基础较好，但没有正式申报品牌，是我们需要抓紧落实的工作。中药材产业因为栽培历史短，缺乏专业的技术人才，近期我们对全市的中药材技术人才、乡土人才进行调研统计，拟成立专家委员会，组成专家服务团队，常年下乡指导，并邀请或聘请省级高级专家，不定期培训指导，充分发挥各级专家的作用，为我市中药材的种子种苗繁育、栽培管理、加工等环节提供系统的技术支撑，力争把我市的中药材产业做强。

关于“完善政策体系，把中药材产业做优”的建议，近年省级乡村振兴药茶（东药材商贸平台）发展项目资金、中医药强省补助资金、农业发展资金、特优产业项目资金等项目支持

中，基地建设、龙头培育、品牌宣传、市场建设、链条延伸、交易大会等都在补助范围内，对我市中药材产业发展起到极大的促进和引领作用。我市中药材重点县洪洞县、古县也在积极打造药材小镇，但是中医药产业园、药食同源体验馆、大健康产业基地、中草药种植园、康养小镇，有个别县个别项目列入了规划，有的正在实施。下一步我们将把相关内容列入全市的整体规划，协调有关单位逐步落实。

以上答复是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对中药材工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

此致

敬礼

负责人：王军

承办人：陈文燕

联系电话：0357-2211096

